

ЕПИСКОПА

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪЗДОВОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редаціи.

№ 12.

Цѣна годовому изданію
съ доставкой и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1901 года. (18-й годъ.) 16-го Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Священникъ Кочергинской Вознесенской церкви, Минусинскаго уѣзда, Иннокентій Орфеевъ, по прошенію, 28 мая с. г., перемѣщенъ на священническое мѣсто къ церкви села Каратузскаго, того же уѣзда.

Учитель Уринскаго приходскаго училища Николай Козьминъ, по прошенію, 29 мая с. г., назначенъ на псаломщическое и учительское мѣсто къ церкви села Бѣллыскаго, Минусинскаго уѣзда.

И. д. псаломщика церкви села Александровскаго, Канскаго уѣзда, запрещенный священникъ Михаилъ Рахманинъ, 29 мая с. г., перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Гляденской Петропавловской церкви, Красноярскаго уѣзда.

Священникъ Бирилюсской Спасской церкви, Ачинскаго уѣз-

да, Алексѣй Кошковъ, по прошенію, 1 іюня с. г., перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Кнышенской Георгіевской церкви, Минусинскаго уѣзда.

Послушникъ Иванъ Пузыревскій, по прошенію, 29 мая с. г., назначенъ и. д. псаломщика къ Михаило-Архангельской церкви села Кемскаго, Енисейскаго уѣзда.

Псаломщикъ Красновской Николаевской церкви, Ачинскаго уѣзда, Иванъ Токаревъ, по прошенію, 30 мая с. г., уволенъ за штатъ.

Псаломщикъ церкви села Ермаковскаго, Минусинскаго уѣзда, Александръ Новочадовскій, по прошенію, 3 іюня с. г., рукоположенъ во діакона къ Шарыповской Троицкой церкви, Ачинскаго уѣзда.

Студенту Томской духовной семинаріи Георгію Пальмину, по прошенію, предоставлено священническое мѣсто при Кавказской Троицкой церкви, Минусинскаго уѣзда.

Псаломщику Красноярской тюремной церкви Иннокентію Новочадовскому, по прошенію, предоставлено священническое мѣсто при Кочергинской Вознесенской церкви, Минусинскаго уѣзда.

† Священникъ Балахтонской Покровской церкви, Ачинскаго уѣзда, Іаковъ Серебренниковъ, 7 мая с. г., умеръ.

2.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Балахтонскомъ, Бирилюсскомъ, Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Бакчетскомъ и Рыбинскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Сисимскомъ, Развѣзжемъ; Енисейскаго

уѣзда, въ с. с. Бунбуйскомъ, Рождественскомъ, Ярцевскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Сухобузимскомъ.

Діаконскія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Устьянскомъ, Троицко-Заводскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Никольскомъ и Шалаболинскомъ.

Псаломщическія:

Ачинскаго уѣзда въ с. Красновскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Дубческомъ, Маковскомъ, Ярцевскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Кекурскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Александровскомъ, Уярскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Новоселовскомъ, Ермаковскомъ, Разъѣжемъ.

3.

Объявленіе.

Небывалое бездождіе въ Палестинѣ, въ теченіе зимы 1900 г. и весны сего года, повлекло за собою полное отсутствіе воды, въ особенности въ Іерусалимѣ, существующемъ исключительно дождевою водою, что ставитъ нынѣ пребываніе въ Св. Землѣ въ весьма тяжкія условія. Совѣтъ **ИМПЕРАТОРСКАГО** Православнаго Палестинскаго Общества, поставляя своимъ долгомъ предупредить о семъ желающихъ отправиться на богомолье въ Іерусалимъ, **совѣтуетъ** таковымъ лицамъ не предиринимать своего паломничества ранѣе ноября мѣсяца сего года, ибо только къ этому времени наступающіе въ Св. Землѣ зимніе дожди наполняютъ водоемы и прекратятъ недостатокъ воды.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

ЯСЛИ—ПРЮТЫ.*)

Настаетъ страда, и все, способное къ труду, населеніе селъ и деревень начнетъ высыпать на поля. Дома останутся одни дѣти малыя, да старики немощные, которые дальше двора и заваленки двинутся не могутъ, и остаются они обыкновенно безъ всякаго призора—всѣ, кто только чѣмъ-нибудь полезень на страдѣ, работаютъ, не покладая рукъ, съ одной неотвязной думой избыть нужду-горе, обезпечить себя и семью хлѣбомъ, необходимымъ хозяйствомъ, заплатить казнѣ подати. И въ такую пору не до заботы о своихъ дѣтяхъ и старикахъ—развѣ когда промелькнетъ мысль: „а какъ тамъ на селѣ, все ли благополучно“, но не надолго—надо спѣшить, пока погода стоитъ.

Между тѣмъ, безпризорность въ отношеніи дѣтей въ страдную пору весьма пагубна не только для послѣднихъ, но и для всего хозяйства. Кто не знаетъ шалости дѣтей съ огнемъ, когда они, прячась отъ большихъ, забираются курить въ овины, сараи, варять кашу и яичницу на гумнахъ. Самое же главное, это то, что много дѣтей умираетъ отъ разныхъ болѣзней, искалѣчивается. Если взрослый туго иногда воспринимаетъ совѣты, какъ уберечься отъ той или другой болѣзни, то что же требовать отъ ребенка, который не

*] Русское Чтеніе, № 41.

понимаетъ, что купаться, когда рѣчка не вошла еще въ берега, вредно, что вспотѣвши, бѣгая въ запуски, нельзя пить холодную воду, что по росѣ не слѣдуетъ бѣгать босикомъ. Это все простудныя болѣзни, а сколько умираетъ дѣтей отъ поносовъ, сколько ихъ, бѣдныхъ, мучается животами, и все отъ того, что ѣдятъ всякую дрянь, какая ни попадется имъ подъ руки, пьютъ чуть не изъ каждой лужи. Про заразныя болѣзни и говорить нечего: заболѣетъ въ иномъ домѣ ребенокъ оспой, корью, скарлатиной, дифтеритомъ и пр., да и лежитъ нѣсколько дней безъ помощи, только ребята бѣгаютъ посмотреть на своего товарища. Пока узнаютъ большіе, да пока дадутъ знать доктору или фельдшеру, болѣзнь по всей деревнѣ расползется и не мало вырветъ жертвъ изъ среды крестьянской дѣтвора.

Въ Россіи смертность среди дѣтей самая большая: изъ тысячи дѣтей умираетъ 36, тогда какъ въ Швеціи 16, въ Англіи 18, Франціи 22, Германіи 26. При этомъ наибольшее число заболѣваній и смертныхъ случаевъ приходится на лѣтнюю пору, на примѣръ, въ Московской и Смоленской губерніяхъ въ 2—3 лѣтнихъ мѣсяца умираетъ столько же, сколько и въ остальные 10—9 мѣсяцевъ.

Особенно тяжело смотрѣть на грудныхъ дѣтей, которыя хотя и не остаются дома, а вмѣстѣ съ матерями перекочевываютъ въ поле, но участь ихъ самая горькая, да и матерямъ работа не въ работу. Покормить мать второпяхъ грудью, въ которой и молока-то нѣтъ, сунуть голодному ребенку соску, изъ прокисшаго хлѣба или каши, повѣситъ зыбку гдѣ-нибудь подъ кустомъ или подъ телѣгой и спѣшить къ серпу. Надрывается голодный ребенокъ до синевы, болитъ у ма-

тери душа за него и при каждомъ крикѣ сердце рвется къ люлькѣ, но надо кончить полоску, страда деревенская заставляетъ все бросать, все приносить въ жертву, часто даже собственныхъ дѣтей.

Помочь въ этомъ безысходномъ горѣ нашей крестьянской семьѣ въ страдающую пору, облегчить уходъ за дѣтьми и развязать столь нужныя въ это время рабочія руки возможно устройствомъ такъ называемыхъ *пріютовъ-яслей*. Организація ихъ крайне проста и несложна. Нужно прежде всего подыскать помѣщеніе, возможно просторное и свѣтлое. Въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ есть школа, всегда пустующая въ лѣтнее время, вопросъ о помѣщеніи пріюта-яслей можно считать рѣшеннымъ въ самомъ благоприятномъ смыслѣ. За отсутствіемъ школы можетъ служить для этой цѣли и любая просторная крестьянская изба. Кромѣ помѣщенія требуется еще особое лицо для присмотра за дѣтьми; всего лучше, если это будетъ учительница, а то и просто хорошая крестьянская женщина, которая почему нибудь остается свободною, и двѣ-три няньки для ухода за дѣтьми, каковыми могутъ быть старухи или дѣвочки-подростки. Лишь только начинаются полевые работы, матери спѣшатъ сдать своихъ дѣтей въ пріютъ ясли, на цѣлый день, а сами съ спокойной душой, что дѣти ихъ въ надежныхъ рукахъ, что за ними есть надежный присмотръ, отправляются на работы иногда на очень далекое разстояніе отъ селенія. Пищу для дѣтей матери приносятъ сами и сдаютъ на руки заведующей пріютомъ. Иногда пища готовится и въ самомъ пріютѣ, что, конечно, гораздо лучше, такъ какъ въ такомъ случаѣ она является всегда свѣжею, соотвѣтствующею дѣтскому организму, наиболѣе питательною и здоровою. Въ № 4 „Пастырскаго Собесѣд-

ника“ одинъ изъ священниковъ, завѣдующій пріютомъ, такъ описываетъ установившійся въ нихъ порядокъ ухода за дѣтьми: Часовъ въ семь дѣтей моютъ; въ 8 завтракъ изъ молока съ хлѣбомъ, въ 11 часовъ обѣдъ изъ одного блюда: щи съ мясомъ, супъ, каша пшенная или гречневая; въ среду и пятницу—горохъ или чечевица; въ 8 час. вечера ужинъ, тоже изъ одного блюда, по большей части, каша пшенная, или гречневая. Кромѣ того, въ продолженіе всего дня, на столѣ стоитъ свѣже-испеченный хлѣбъ (ржаной) для желающихъ, а для 2—3 лѣтнихъ дѣтей варится ежедневно каша, которую даютъ до обѣда и послѣ. Груднымъ дѣтямъ дается кипяченое молоко. Кто побольше, того подкармливаютъ раза два въ день кашей манной или гречневой, или тюрккой изъ бѣлаго хлѣба, и яйцами. Матери, если онѣ работаютъ отъ „яслей“ не особенно далеко, приходятъ къ груднымъ разъ или два въ день, по большей части „на обѣдъ“, такъ что нерѣдко и сами обѣдаютъ въ „ясляхъ“. Если приходится уѣзжать далеко, являются за дѣтьми только вечеромъ. Къ вечеру „ясли“ начинаютъ пустѣть. Дѣтей разбираютъ не вдругъ, а по мѣрѣ возвращенія крестьянъ съ поля. Домой дѣти отправляются въ своихъ рубашкахъ, которыя днемъ въ „ясляхъ“ вымыли и высушили. Няньки (дѣвочки-подростки въ 12 и 13 л.) убираютъ „ясли“, подметають соръ и пр., и тоже уходятъ домой, чтобъ на слѣдующій день явиться опять и начать жизнь протекшаго дня. Послѣдними изъ „яслей“ уходятъ двѣ (нанятыя) женщины, присутствіе которыхъ въ „ясляхъ“ необходимо, такъ какъ одна изъ нихъ стряпаетъ, а другая стираетъ бѣлье и купаетъ дѣтей.

При указанной внутренней и внѣшней организаціи пріюты-ясли, безспорно, имѣютъ громадное значеніе

для крестьянскаго населенія. Польза ихъ бьетъ прямо въ глаза,—такъ она тамъ благовременна, ощутительна и прямо таки необходима.

Если, благодаря тщательному и разумному уходу за дѣтьми, какъ замѣчено, прежде всего значительно понижаютъ процентъ дѣтской смертности въ тѣхъ районахъ, гдѣ они дѣйствуютъ. „Въ д. Макаровѣ, пишегъ завѣдующій мѣстными яслями, какъ замѣчено и провѣрено въ продолженіи пяти лѣтъ, понизился общій процентъ дѣтской смертности сравнительно съ другими частями прихода. Другихъ причинъ этого отраднaго явленія не знаю. Думаю, что не погрѣшу, если это отнесу именно къ „яслямъ“.

Если приучаютъ дѣтей къ чистотѣ и порядку, и не только дѣтей, но и взрослое населеніе деревни. Нашъ крестьянинъ живетъ грязно, и въ этомъ причина многихъ заразныхъ болѣзней, уносящихъ множество жертвъ. Дѣти приучаются въ „ясляхъ“ умывать руки, ходить въ чистомъ бѣльѣ, ѣсть изъ чистой посуды. Нянькамъ внушается неослабно слѣдить, чтобы они внушали дѣтямъ предъ обѣдомъ и ужиномъ непременно промывать руки. Если, возвращая ежедневно матерямъ ихъ дѣтей чистыми, опрятными, невольво приучаютъ ихъ къ такому же уходу за дѣтьми дома. Вліяніе „яселей“, по заявленію того-же завѣдующаго яслями, благотворно отражается и на послѣдующей жизни дѣтей. „Всѣ мальчики и дѣвочки, говоритъ онъ на основаніи своего личнаго опыта, побывшіе только годъ или два въ „ясляхъ“, являются въ школу уже чистенькими, подстриженными. И вотъ сравните теперь такого мальчика съ сидящимъ на той партѣ пришельцемъ изъ сосѣдней деревни, нечесаннымъ, лохматымъ, какъ дикобразъ. Сколько трудовъ нужно приложить, чтобы

пріучить послѣдняго къ тому, къ чему первый привыкъ еще въ ясляхъ“.

Если способствуютъ сближенію священника, если онъ имѣетъ близкое отношеніе къ нимъ, съ маловозрастнымъ населеніемъ его прихода. Побывавшіе годъ или два въ ясляхъ дѣти уже не боятся священника. Приведутъ-ли въ церковь для приобщенія 4—5 лѣтняго ребенка, всегда сразу узнаешь, былъ онъ въ ясляхъ или нѣтъ. Если былъ, то онъ подходитъ къ святой чашѣ охотно, смѣло, безъ крику и безъ слезъ. А другой, не бывшій въ „ясляхъ“, реветъ, что есть силы, отбивается руками и ногами; очевидно, онъ не часто видалъ священника.

Наконецъ, сколько физическаго и нравственнаго спокойствія даютъ „ясли“ и матерямъ и вообще всему взрослому населенію деревни! Отцы и матери отправляются на работу безъ всякой тревоги и боли сердечной; они знаютъ, что дѣти ихъ сыты, одѣты, подъ надлежащимъ надзоромъ,—что въ ихъ отсутствіе ребята ничего не набѣдокурятъ (не подожгутъ, не перебьются и под.). То и дѣло слышишь о несчастныхъ случаяхъ во время страдной поры: тамъ одна дѣвочка двухъ лѣтъ упала въ квашню съ тѣстомъ и задохлась; другая, тоже двухлѣтняя дѣвочка, забрела на огородъ, упала въ родникъ и утонула, 3—4 мальчика подростка вздумали варить картофель, развели огонь подъ сараемъ и спалили 80 дворовъ; одинъ мальчикъ столкнулъ въ колодезь 7-лѣтнюю дѣвочку. Все это отъ недосмотра за дѣтьми. Кромѣ того, по признанію самихъ крестьянъ, и полевая работа то идетъ безъ ребятъ спорѣе: никто не кричитъ, не мѣшаетъ, душа спокойна. Крестьянамъ приходилось иногда ра-

ботать по праздникамъ, когда „ясли“ не дѣйствуютъ, такъ что жницы должны были брать съ собою и дѣтей. И что же? Рассказывали послѣ, что трудно и представить теперь, какъ прежде съ дѣтьми-то работали. До работы ли тутъ, когда ребятишки надрываются отъ крику, когда жара нестерпимая, а покормить нечѣмъ, да и не до того: работать надо. „Сердце надрывается — вѣдь мать: подойдешь, утѣшишь съ трудомъ, потомъ ты за работу, а онъ опять за крикъ. Да утѣшить-то не легко, — кричать больше отъ жары, а куда отъ нея дѣваться?“ Хорошо еще семейнымъ. А каково работать одинокому человѣку съ грудой малолѣтнихъ — это сущее наказаніе. У одной матери о жививъ ребенокъ избился въ кровь и бѣдная женщина должна была или сама жать, а мужа сажать съ ребенкомъ, или мужа посылать на загонъ, а самой оставаться съ ребенкомъ.

Въ виду указаннаго значенія пріютовъ яслей нельзя не пожалѣть, что сельскіе священники не заботятся объ открытіи ихъ въ своихъ приходахъ. Причина этого часто не въ недостаткѣ пастырской ревности, сочувствія этому въ высшей степени симпатичному дѣлу, но въ недостаточномъ знакомствѣ съ нимъ. Многіе пастыри, можетъ быть, и пришли бы на помощь вопіющему крестьянскому горю — нуждѣ, но не умѣютъ взяться за это дѣло или боятся его новизны. Какъ бы то не было, во всякомъ случаѣ съ прискорбіемъ приходится сознаться, что до сихъ поръ, особенно въ сибирскихъ епархіяхъ, ясли — пріюты явленіе весьма рѣдкое. А между тѣмъ здѣсь-то въ нихъ и ощущается особенно настойчивая потребность. Въ Россіи всѣ крестьянскія поля и угодія обыкновенно находятся на весьма близкомъ разстояніи отъ селенія и вся ра-

бочая семья къ вечеру, а иногда по нѣсколько разъ въ день возвращается домой для отдыха. Въ Сибири подобныя явленія рѣдкость. Пахатныя поля и сѣнокосныя угодья въ большинствѣ случаевъ находятся на весьма значительномъ разстояніи отъ селенія, — иногда верстъ на 25 и болѣе, -- въ такихъ случаяхъ обыкновенно вся семья, отъ мала до велика, на нѣсколько дней отправляется на работу и цѣлую недѣлю не бываетъ дома. Можно себѣ представить, какою помѣхою служить дѣти во время работы, — мать и прочіе члены семьи должны ежечасно отрываться отъ работы для ухода и присмотра за ними. Вотъ почему не безъ основанія можно сказать, что если гдѣ, то именно въ Сибири пріюты-ясли должны привиться и оказать громадную услугу крестьянской семьѣ въ рабочую страдную пору.

А. Касаткинъ.

2.

РУКОВОДЯЩІЯ ПРАВИЛА

для дѣйствія Отдѣловъ и Уполномоченныхъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества.

(Окончаніе).

β. *Кружечный сборъ* посредствомъ особыхъ кружекъ Общества, установленныхъ, по усмотрѣнію Отдѣла, у наружныхъ стѣнъ церквей или другихъ приличныхъ зданій, на точномъ основаніи установленныхъ для сего правилъ, изложенныхъ въ приложеніи З. Сборъ этотъ, при внимательномъ къ нему отношеніи,

особенно относительно мѣсть установленія кружекъ и постояннаго наблюденія за оными, можетъ дѣйствительно принести Обществу немаловажный и, что важнѣе, постоянный доходъ. Но при этомъ не слѣдуетъ упускать изъ виду, что избраніе мѣсть для установки кружекъ, счетъ высланныхъ денегъ, опредѣленіе доходности каждой кружки и перестановка ихъ требуетъ, при своей мелочности, особой аккуратности и при этомъ введеніе его полезно лишь тамъ, гдѣ Отдѣлъ располагаетъ готовыми на такой трудъ членами. При этомъ Совѣтъ Общества считаетъ долгомъ присовокупить, что по его опыту кружка, не приносящая въ годъ до 3 р., не окупаетъ производимыхъ на нее затратъ.

Уполномоченные могутъ вводить кружечный сборъ не иначе, какъ съ разрѣшенія Совѣта Общества.

γ. *Сборы пожертвованій въ пользу Общества посредствомъ квитанціонныхъ книжекъ, сборныхъ листовъ и кружекъ.* По выраженному желанію членами или посторонними лицами они, по усмотрѣнію Отдѣла, могутъ быть снабжены для сбора пожертвованій въ пользу Общества квитанціонными книжками или сборными листами, первыми преимущественно грамотные, а вторыми неграмотные.

При выдачѣ какъ квитанціонныхъ книжекъ, такъ и сборныхъ листовъ слѣдуетъ, по мнѣнію Совѣта Общества, обращать особое вниманіе на нравственность и добросовѣтность получающихъ ихъ, не увлекаясь желаніемъ имѣть большое число сборщиковъ. Наблюденіе за ними и учетъ ихъ представляется крайне затруднительными, желающихъ же получить разрѣшеніе на сборъ всегда много. Большинство изъ сборщиковъ смотрятъ на такой сборъ прежде всего, какъ на средство для жизни, передавая Обществу изъ собранныхъ ими денегъ лишь то, что признаютъ необходимымъ, чтобы ихъ не лишили права сбора; обыкновенно они предпочитаютъ кружки, которыя даютъ имъ возможность дѣйствовать вполне безконтрольно. Совѣтъ Общества досе-

лѣ ни разу не давалъ разрѣшенія на сборъ, не наведя предварительно, черезъ мѣстнаго начальника губерніи, самыхъ точныхъ свѣдѣній о нравственности и благонадежности желающаго производить сборъ. Кромѣ того, сборщиковъ, не представляющихъ, въ среднемъ, ежегодно по сборнымъ листамъ 25 р., а по кружкамъ 100 р., Совѣтъ лишаетъ права производить сборъ отъ имени Общества.

Какъ видно изъ правилъ подобнаго сбора пожертвованій, устанавливать его имѣютъ право лишь Отдѣлы и ни въ какомъ случаѣ отдѣльные Уполномоченные.

По § 97, п. 2.

Кромѣ вышеизложеннаго, Совѣтъ Общества былъ бы особенно признателенъ Отдѣламъ, если бы они обратили особенное вниманіе и, по возможности, приняли бы на себя:

а. Периодическія собранія Отдѣловъ, по возможности частыя и многочисленныя, для устнаго сообщенія о дѣятельности Общества и въ особенности Отдѣловъ, а также для докладовъ тѣхъ свѣдѣній, которыя могутъ интересовать собравшихся во имя Іерусалима и Св. Земли. Отчеты, сообщенія и изданія Общества представляютъ достаточный матеріалъ для подобныхъ докладовъ. Живое слово ближе доходитъ до сердца, чѣмъ печатное. Извѣстная торжественная обстановка также производитъ впечатлѣніе на слушающихъ, возбуждая ихъ вниманіе и сильнѣе врѣзываясь въ память.

б. Бесѣды и чтенія по тѣмъ же вопросамъ, произносимыя въ церкви—духовными лицами и свѣтскими—въ спеціально назначаемыхъ для того собраніяхъ, производятъ то же дѣйствіе, какъ и собранія Отдѣловъ, отличаясь отъ нихъ меньшею торжественностью. Чтенія по тому или другому изъ вышеписанныхъ вопросовъ могутъ быть, по усмотрѣнію Отдѣловъ, устраиваемы съ платою за входъ и бесплатныя, а такъ же сопровождаться приличнымъ случаю пѣніемъ или показываніемъ туманныхъ картинъ.

Такія чтенія могутъ быть подробнѣе и обстоятельнѣе докладовъ на собраніяхъ Отдѣловъ и вслѣдствіе того глубже посвящать интересующихся въ суть вопросовъ. Какъ на образецъ подобныхъ чтеній Совѣтъ Общества изъ своихъ изданій можетъ указать на: 25 выпусковъ чтеній о Св. Землѣ, 8 выпусковъ Палестинскаго патерика, на 4 выпуска древнихъ Палестинскихъ обитателей П. Сладкопѣвцева; Святая Земля и Россія М. П. Соловьева; всѣ 5 выпусковъ „Императорское Православное Палестинское Общество“ Ѳ. Грекова; По Святой Землѣ С. И. Пономарева и къ Животворящему гробу Господню В. Н. Хитрово.

Къ этому Совѣтъ Общества долгомъ считаетъ присовокупить, что по волѣ Августѣйшаго Предсѣдателя Общества устройство увеселительныхъ собраній и зрѣлищъ, съ цѣлью увеличенія денежныхъ средствъ Общества, ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаемо.

γ. Продажа въ епархіальныхъ книжныхъ складахъ и лавкахъ, гдѣ таковыя имѣются, всѣхъ изданій Общества, можетъ послужить существеннымъ подспорьемъ для распространенія свѣдѣній о Св. Землѣ и Обществѣ, въ особенности, если способствовать къ распространенію дешевыхъ изданій Общества въ церковно-приходскихъ школахъ и попечительствахъ. Установленіе сношенія между епархіальными книжными складами и складомъ Общества будетъ зависѣть всецѣло отъ соглашенія Отдѣловъ съ Совѣтомъ Общества.

δ. Изданіе Отдѣлами книгъ, брошюръ и листковъ объ Иерусалимѣ, Св. Землѣ и Обществѣ для продажи или бесплатной раздачи по усмотрѣнію Отдѣловъ. Изъ этихъ изданій наиболѣе желательны тѣ, которыя по своему изложенію и дешевизнѣ могутъ быть доступны для народа и распространяться среди него. Какъ на образецъ, Общество можетъ указать изъ своихъ изданій: № 1 Палестинскаго листка, отдѣльные виды Св. града

Иерусалима и Св. Земли и тѣ изъ изданій Общества, которыя стоятъ не дороже 10 коп.

е. *Помѣщеніе въ мѣстныхъ духовныхъ и свѣтскихъ периодическихъ изданіяхъ* всѣхъ свѣдѣній, касающихся какъ Отдѣловъ, такъ и Общества. Такое постоянное напоминаніе путемъ печати служить одною изъ самыхъ дѣйствительныхъ мѣръ къ распространенію свѣдѣній о вопросахъ, занимающихъ Общество и поддержанію постоянного интереса къ нимъ.

з. *Продажа паломническихъ книжекъ* на проѣздъ по удешевленной цѣнѣ въ Иерусалимъ, Баръ градъ, Синай и на Аѳонъ отъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ это установлено, по опредѣленной Обществомъ цѣнѣ, на точномъ основаніи установленныхъ для сего правилъ. Удешевленіе пассажирскаго тарифа, введеннаго съ 1 декабря 1894 г., дало возможность расширить кругъ дѣйствія въ Россіи паломническихъ книжекъ; крайне желательно было бы ввести продажу этихъ книжекъ отъ всѣхъ тѣхъ губернскихъ городовъ, гдѣ имѣются Отдѣлы Общества. Введеніе ихъ потребуетъ отъ Отдѣловъ наименѣе труда, ибо, какъ видно изъ правилъ для дѣйствія паломническихъ книжекъ, все это дѣло сосредоточивается въ Канцеляріи Общества, въ виду необходимости расчета съ Правленіями желѣзныхъ дорогъ и Обществами пароходства.

Отдѣлы по этому вопросу могутъ оказать содѣйствіе указаніемъ лицъ мѣстнаго Отдѣла, на которыхъ могла бы быть возложена на мѣстѣ продажа паломническихъ книжекъ; дѣло это, вообще, не трудное, но кропотливое и требующее особой аккуратности.

з. *Пріемъ денежныхъ и вещевыхъ пожертвованій* для отправленія, согласно волѣ и распоряженію жертвователей, во всѣ мѣста Св. Земли, на Синай и въ слѣдующіе три Аѳонскіе монастыря: Пантелеймоновскій, Андреевскій и Ильинскій — на основаніи установленныхъ для сего правилъ.

При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что Общество не прини-

маеть на себя доставленіе пожертвованій въ иныя, кромѣ выше-означенныхъ, Св. мѣста и ни въ какомъ случаѣ въ малоизвѣстныя Аѳонскія обители и келіи. Эти послѣднія пожертвованія, въ случаѣ присылки ихъ по почтѣ, должны быть возвращаемы обратно жертвователямъ, съ вычетомъ изъ нихъ израсходованнаго за пересылку.

Очерчивая, такимъ образомъ, главнѣйшій кругъ дѣятельности Отдѣловъ и Уполномоченныхъ, Совѣтъ Общества не полагаетъ, что оный исчерпывается имъ вполне. Здѣсь изложены лишь тѣ мѣропріятія, которыя по настоящее время разработаны и введены въ дѣйствіе Обществомъ. Совѣтъ Общества глубоко убѣжденъ, что Отдѣлы и Уполномоченные, при ихъ сочувственномъ и внимательномъ отношеніи къ цѣлямъ Общества, могутъ придумать еще многія другія мѣры для расширенія круга своей дѣятельности, но при этомъ Совѣтъ Общества просилъ бы ихъ не осуществлять таковыя, безъ предварительнаго съ нимъ соглашенія, дабы не лишить и другіе Отдѣлы возможности воспользоваться этими новыми предположеніями и не нарушать единства дѣйствій всего Общества.

По § 98.

Отдѣлы открываются, когда въ извѣстной мѣстности имѣется не менѣе 10 членовъ Общества, безразлично почетныхъ, дѣйствительныхъ или только сотрудиновъ, изъявившихъ желаніе на открытіе Отдѣла.

По § 100.

Дѣйствія Отдѣла распространяются на всю епархію и отъ его умотрѣнія зависитъ, въ кругъ дѣйствій Отдѣла, имѣть особыхъ уполномоченныхъ или открывать подчиненные епархіальному Отдѣлу уѣздные или приходскіе Отдѣлы.

Такіе уполномоченные Отдѣла, избранные изъ лицъ сочувствующихъ и понимающихъ цѣли Общества, могутъ оказать значительную пользу, облегчить трудъ Отдѣловъ и, дѣйствуя въ не-

значительномъ, имъ хорошо извѣстномъ районѣ, напр: уѣзда или уѣзднаго города, болѣе иныхъ мѣръ способствовать къ распространенію свѣдѣній объ Обществѣ. Но при этомъ Совѣтъ Общества считаетъ своею обязанностью указать на осторожность, съ которою такое избраніе должно производиться, ибо Уполномоченные являются представителями не только Отдѣла, но и Общества, поэтому одного сочувствія дѣлу Общества еще недостаточно, требуется кромѣ того знаніе и пониманіе его цѣлей, ибо въ противномъ случаѣ они могутъ оказаться распространителями такихъ неточныхъ свѣдѣній, которыя вмѣсто пользы принесутъ лишь вредъ общему нашему дорогому дѣлу.

По § 107.

Представленія, деньги, вещи и отчеты на имя Совѣта Общества, Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ пересылать въ Канцелярію Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, помѣщающуюся въ С.-Петербургѣ.

По § 108.

Отчетный годъ Общества, на основаніи § 88 Устава, считается съ 1 марта по 1 марта, этимъ должны руководствоваться Отдѣлы и Уполномоченные, а потому своей годовой отчетъ имъ предлагается представлять въ Совѣтъ Общества ежегодно не позже 1 мая.

Кромѣ того Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ представлять ежемѣсячно отчетъ о поступившихъ и израсходованныхъ ими суммахъ, съ слѣдующими къ оному документами и приложениями, а также поступившими въ теченіе мѣсяца деньгами, которыя удобнѣе всего переводить чрезъ Отдѣленія Государственнаго Банка, гдѣ таковыя имѣются.

На основаніи вышеизложеннаго, Совѣтъ Общества снабжаетъ

Отдѣлы и Уполномоченныхъ, по мѣрѣ дѣйствительной надобности: печатью, приходо-расходною книгою, квитанціонными книжками, сборными листами, кружками и паломническими книжками, а также своими изданіями, по которымъ Отдѣлы и Уполномоченные имѣютъ возможность своевременно слѣдить за дѣятельностью и настоящимъ положеніемъ дѣлъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

3.

Пятидесятилѣтній юбилей заштатнаго протоіерея Іоанна Васильевича Хнюнина.

27-го мая сего 1901 года, духовенство, граждане и прихожане градо-Енисейскихъ церквей Соборной, Христорождественской и Успенской, чествовали 50-ти лѣтній юбилей заштатнаго протоіерея Іоанна Васильевича Хнюнина. Подобныя торжества выпадаютъ на долю немногихъ священно-служителей. Въ Енисейскѣ это второе торжество.

Прежде, чѣмъ описать самое юбилейное торжество, считаемъ не лишнимъ познакомить читателей съ личностію почтеннаго юбиляра.

Отецъ протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Хнюнинъ имѣетъ отъ роду 73 года, сынъ діакона, родился въ селѣ Подъемскомъ, Красноярскаго уѣзда, обучался сначала въ Енисейскомъ духовномъ училищѣ, затѣмъ въ Иркутской духовной семинаріи; по окончаніи курса ученія 19 іюня 1850 года, съ званіемъ студента, 1851 года мая 27 дня рукоположенъ во священника къ Енисейскому Божоявленскому собору, приснопамятнымъ святителемъ Томско-Енисейской епархіи Епископомъ Аѳанасіемъ; черезъ годъ,

17 декабря 1851 года, переведенъ къ Енисейской Христорожественской церкви при женскомъ монастырѣ, на мѣсто младшаго священника; въ 1870 году, по прошенію прихожанъ Енисейской Успенской церкви и согласно собственнаго его желанія, 3 февраля перемѣщенъ къ Успенской церкви. Отець протоіерей вмѣстѣ съ званіемъ приходскаго пастыря проходилъ должности по епархіальному управленію: депутата, сотрудника попечительства, духовника, духовнаго слѣдователя и благочиннаго, и по гражданскому вѣдомству: законоучителя приходскаго училища и городского женскаго училища.

За усердное прохожденіе возлагаемыхъ на него должностей имѣеть слѣдующія награды: набедренникъ, скуфью и камлавку, наперсный крестъ отъ Святѣйшаго Синода, орденъ Св. Анны 3 степени, бронзовый крестъ въ память Крымской войны и серебряныя медали: Николая 1-го и Александра III-го, и благодарности отъ епархіальнаго начальства за ревностное исполненіе своихъ обязанностей.

Празднованіе, подъ непосредственнымъ руководствомъ о. благочиннаго, началось еще съ вечера 26 мая. Въ этотъ день въ кладбищенской Входеоерусалимской церкви, въ которой о. протоіерей, въ теченіи болѣе 15 лѣтъ совершалъ богослуженіе когда церковь была приписана къ Христорожественской церкви, по случаю храмоваго праздника Всѣмъ Святымъ юбиларъ совершалъ всенощное бдѣніе въ сослуженіи протоіеря Іоанна Коновалова и соборныхъ священника Евѳимія Григорьева и діакона Николая Брюховецкаго, при пѣніи хора пѣвчихъ учениковъ Енисейскаго трехкласснаго городского училища. По окончаніи службы прибылъ въ храмъ о. благочинный и предложилъ о. юбилару совершить вселенскую панихиду на погостѣ церковномъ. О. протоіерей съ соборомъ служащихъ вышелъ изъ храма въ преднесеніи иконъ и панихиднаго сосуда и началъ служеніе панихиды, оставясь предъ алтаремъ холоднаго храма; во время пѣнія тропая

рей: Святыи ликъ обрѣте источникъ жизни...., совершилъ кажде-
ніе на могилахъ своихъ родныхъ и многихъ знакомыхъ и
здѣ лежащихъ. Умилительный чинъ панихиднаго пѣнія съ
воспоминаніемъ многихъ умершихъ произвелъ глубокое впечат-
лѣніе на всѣхъ молящихся, и не только о юбилярѣ, растроган-
ный воспоминаніемъ кровныхъ родныхъ, но и всѣ присутствующіе
при этомъ съ умленіемъ и слезами на глазахъ возносили
свои молитвы о умершихъ.

27-го мая, задолго до начала литургіи, народъ началъ уже
собираться въ соборъ. Литургію совершалъ о. юбиляръ соборне
съ протоіереемъ Іоанномъ Коноваловымъ, священникомъ Евѣиміемъ
Григорьевымъ и діакономъ Христорождественской церкви Констан-
тиномъ Александровымъ. Пѣлъ смѣшанный хоръ любителей. Сте-
ченіе молящихся было необычайное, какъ во время нарочитыхъ
праздниковъ, и богослуженіе совершалось при полномъ освѣщеніи.
По окончаніи литургіи священникъ Иверскаго женскаго монастыря
о. Илья Тыжновъ сказалъ слѣдующе слово на текстъ: „Молите-
ся о насъ, братіе, да слово Господне течетъ и славится“. (2 Солун. 3, 1). „Благочестивые слушатели! Въ настоящій
27-й день мѣсяца мая сего года градо-Енисейское духовенство
молитвенно празднуетъ исполнившееся пятидесятилѣтіе служенія
церкви Божіей одного изъ представителей своихъ, почтеннѣйша-
го старца протоіерея о. Іоанна Василіевича Хнюнина. Поэтому
у насъ необычайное молитвенное собраніе, а для насъ сугубый
праздникъ. Мы собрались въ храмъ Божіемъ воспомануть въ
молитвѣ передъ Богомъ мужа славы, потрудившагося дѣятельно,
продолжавшаго многоплодное служеніе своихъ предшественниковъ съ
силою многою на нивѣ, нами воздѣлываемой, и, какъ видите, ду-
ховенство возноситъ къ Престолу Пастыреначальника Господа
нашего Іисуса Христа съ братскою любовію теплыя молитвы благо-
дареній и прошеній за своего старшаго собрата; да воззритъ
Господь милостивымъ окомъ на подвигъ избраннаго раба своего

и служителя святой Его церкви, протоіерея Іоанна; да дастъ ему Сильный силы и крѣпость къ продолженію служенія сего въ Енисейскихъ храмахъ Божіихъ, въ коихъ онъ служилъ и молился о всемъ мірѣ, святой церкви, о умиротвореніи, распространеніи и защищеніи, о Царѣ и Царствующемъ Домѣ, о всѣхъ властяхъ духовныхъ и гражданскихъ и о всѣхъ сословіяхъ Государства. 50-лѣтнимъ служеніемъ онъ сдѣлался славою и украшеніемъ Богоспасаемаго града, споспѣшествуя духовно-правственному просвѣщенію и преспѣванію пасомыхъ, удовлетворенію ихъ духовныхъ нуждъ, былъ дѣятелемъ непостыднымъ, право правящимъ слово истины и добрымъ пастыремъ для своихъ пасомыхъ. Первѣе всего возблагодаримъ Господа Бога въ знаменательный день сей за то, что онъ долгою дней исполнилъ доблестное служеніе нашего маститаго юбиляра. Господь далъ намъ *жизнь и дыханіе и вся*. (Дѣян. 17, 25.). По своему благому усмотрѣнію Онъ являетъ величіе свое, во благо живущимъ окрестъ, для проявленія славы Своей и для служенія людямъ. Такъ было и въ жизни нашего досточтимаго собрата. Господь Самъ направлялъ стопы его и указывалъ ему пути, какими онъ долженъ былъ идти къ совершенію своего назначенія. Онъ переставлялъ его нерѣдко съ одного свѣтильника на другой, чтобы виднѣе былъ для всѣхъ свѣтъ его, и чтобы сила Божія, дарованная избраннику Божію, больше плода принесла людямъ, которымъ онъ служилъ, и въ этомъ утѣшеніе для насъ, пастырей.

Но, чтобы и вы, чада наши о Господѣ, не оставались въ настоящія знаменательныя минуты только зрителями торжества, осмѣливаюсь предложить бесѣду о томъ бремени, которое Господу угодно было возложить на рамена пастырей церкви и о трудностяхъ, которыя они должны самоотверженно нести въ своемъ служеніи.

Дѣйствительно, тяжело и отвѣтственно служеніе пастыря. Высшія званія изъ всѣхъ званій на землѣ, которыми облекла

людей благодать Божія, есть званія Царское и священническое: тому дана полная высочайшая власть на землѣ, а этому власть небесная отворять и затворять небо, рѣшить и вязать грѣхи человѣковъ; возрождать въ новую жизнь—изъ временной въ вѣчную (Матѣ. 18, 18). Облеченный высокимъ сапомъ священства, которое требуетъ отъ него высокихъ нравственныхъ совершенствъ и примѣрныхъ добродѣтелей, пастырь церкви Божіей нерѣдко встрѣчаетъ общее предубѣжденіе противъ своего служенія со стороны тѣхъ же самыхъ, для которыхъ онъ служитъ. И такое отношеніе окружающихъ ложится тяжелымъ камнемъ на сердце пастыря.

Широка и многообразна дѣятельность пастыря.

Во всякомъ другомъ званіи, для занятій на пользу общую положены опредѣленные дни и часы: кончился срокъ и труженникъ свободенъ. Но не такъ бываетъ у пастыря церкви: у него нѣтъ условной чреды между трудомъ и покоемъ. Во всякое время дня и ночи священникъ долженъ быть на стражѣ своего долга, жертвовать своимъ здоровьемъ. Ни морозъ, ни зной, ни ненастная погода, ни трудность сообщеній и путей, ничто не освобождаетъ его отъ исполненія своего долга. По первому зову онъ обязанъ явиться среди своихъ прихожанъ для напутствованія умирающихъ, совмѣстной молитвы и многообразныхъ нуждъ своихъ чадъ; при нравственныхъ скорбяхъ и мукахъ, которыя пастырь испытываетъ при одрѣ умирающихъ во время заразныхъ болѣзней. Скорбь, плачь и отчаяніе—вотъ, братіе, картины, которыя часто пастырю приводится видѣть. Во всѣхъ этихъ случаяхъ пастырь долженъ поскорбѣть со своими чадами—подать совѣтъ, утѣшить печаль, возбудить вѣру, любовь и надежду. Сознавая всю тяжесть нравственной отвѣтственности, возлагаемой священствомъ, многіе, великіе по духу и святые по жизни мужи, чувствовали себя недостойными этого высокаго званія и страшились этой великой отвѣтственности. Но нашъ нравственный долгъ усугублять

ревность, и быть пастырями по мѣрѣ силъ достойными высокаго своего призванія. И если при столь многотрудной дѣятельности пастырей нѣкоторыхъ изъ нихъ, какъ и почтеннаго о. протоіерея, Господь исполняетъ долгою днѣй,—то не явный ли это знакъ великой силы Божіей въ немъ, которая въ немощахъ совершается. И вотъ, благочестивые слушатели, основанія нашей молитвы, благодареній и торжества о собратѣ нашемъ, протоіерѣѣ Іоаннѣ. Аминь“.

(Окончаніе будетъ).

4.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА „РОССІЯ“.

Очень часто послѣ катастрофъ и несчастій слышится сожалѣнія пострадавшихъ о непринятіи своевременно мѣръ на такіе случаи.

Для предотвращенія матеріальныхъ потерь и лишенія отъ несчастій каждому рекомендуется страхованіе отъ несчастныхъ случаевъ въ Страхомъ Обществѣ „РОССІЯ“. За ежегодный взносъ отъ 20 до 50 руб., смотря по роду занятій, можно застраховать 10000 руб. на случай смерти и 10000 р. на случай инвалидности.

Страхованія принимаются на сумму отъ 100 до 200000 р.

Въ 1900 г. Страхое Общество „РОССІЯ“ выдало вознагра-

граждений по страхованію отъ несчастныхъ случаевъ свыше 1,200,000 р.

Подробности въ Правленіи (въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37), у агента Общества въ г. Красноярскѣ Е. И. Потѣхина, по Гимназическому переулку, соб. домъ, и у агентовъ во всѣхъ городахъ Имперіи.



Содержаніе № 12.—Отдѣлъ **официальный**—1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства—2. Вакантныя мѣста.—3. Объявленіе.

Отдѣлъ **неофициальный**.—1. Ясли-пріюты.—2. Руководящія правила.—3. Пятидесятилѣтній юбилей заштатнаго прот. Іоанна Васильевича Хвюнина.—4. Объявленіе.

Редакторъ **А. Насаткинъ**.
Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. дух. сем. Прот. **Н. Асташевскій**.

Красноярскъ. Типографія Ал. Д. Жилина.